

牢记习近平总书记殷殷嘱托 在转型发展蹚新路征程上砥砺奋进

# 云冈故事：让云冈文化深入人心

5月的大同，微风和煦。云冈石窟景区，草绿树青，风景怡人。游人畅游其中，静心感受佛教造像的艺术魅力，不时发出赞叹声。

一年前，也是在这样一个美好的季节，云冈研究院崔晓霞经历了人生中最难忘的一天。2020年5月11日，习近平总书记来到云冈石窟考察，实地了解文物保护情况，崔晓霞有幸担任全程讲解。

一年后，记者走进云冈，沿着习近平总书记的足迹，随崔晓霞漫步在岩壁洞窟之间，一同打开记忆之门，共同回味为总书记讲解的难忘时刻。“为了让总书记了解世界文化遗产云冈石窟的风采，我对讲解内容反复梳理。”崔晓霞说，总书记很亲切，他从第1窟开始，仔细察看雕塑、壁画，详细询问石窟的开凿历史、艺术风格、文物保护等情况，这让从事了25年一线讲解工作的自己迅速进入了状态。

说话间，记者与崔晓霞来到第6窟。

“在这里讲解时间最长，结合造像服饰，我向总书记讲解了北魏时期的民族融合与文化交融。”讲解过程中，总书记的渊博学识给崔晓霞留下了深刻的印象。总书记强调，历史文化遗产是不可再生、不可替代的宝贵资源，要始终把保护放在第一位。发展旅游要以保护为前提，不能过度商业化，让旅游成为人们感悟中华文化、增强文化自信的过程。

总书记的要求，对于每一位云冈人来说都是更深层次的启迪。一年时间过去了，总书记的殷殷嘱托早已镌刻在每位云冈人的心间，融入这片文化交融的圣地，并化为信心动力激励着云冈人奋力前行。

如何忠实践行习近平总书记视察山西重要讲话重要指示，打造好“游山西、读历史”文化旅游品牌，讲好云冈故事？“我们通过多种形式、不同渠道，让更多人了解云冈，走近云冈。”崔晓霞告诉记者，云

冈研究院通过官网、官微、微博等多个平台加大宣传。今年伊始，官网升级改版，现进入试运行阶段，改版后的官网更贴心有趣，注重寓教于乐，让云冈文化走近寻常百姓。

一年来，云冈研究院探索以多种途径讲述云冈故事、弘扬云冈文化。去年9月，云冈石窟第12窟3D打印窟在浙江开启了“行走世界”的第一步。12月底，又“走”到上海，“大美之颂·云冈石窟——千年记忆与对话”展览让更多人领略到了石窟瑰宝的独特魅力。为更好地传承和创新云冈文化，展览开幕式特别启动了首届云冈石窟文创设计大赛。今年4月11日，荷木HEMU AW2021“梦回云冈”秋冬大秀在“2021上海时装周”发布。活动当天，线下参观人数2000余人，线上直播观看人数高达194万余人，新华社客户端通过中英文形式推广，浏览量达110多万。另一场与如翠联合出品的《须弥幻境》时尚

文创在上海展览中心同步展出，设计师将古老沧桑的石窟元素演化成鲜活时尚的文创产品，让更多年轻人了解云冈、爱上云冈。

“很多游客追寻着总书记的脚步来到这里，在讲解时，我们也会向游客描述总书记视察时的场景，大家听得非常入迷。”文莉莉是云冈石窟的讲解员，总书记来云冈石窟考察后，她时常思考怎样把总书记的指示与自身的工作结合起来，她从调整讲解词入手，尽量让内容更丰富，讲解更生动。“通过讲历史故事，让游客了解石窟背后的文化内涵，从而产生自豪感，这样我的讲解就算是成功了。”文莉莉说。

在云冈石窟，像文莉莉这样的云冈人有很多，她们默默扎根在自己的岗位，牢记习近平总书记的殷殷嘱托，讲好云冈故事，让更多人真切感悟中华文化的博大精深。

本报记者 张彩峰



## 把群众的小事办好就是大事

本报讯（记者 尚铁军）为进一步增强为民服务本领、切实解忧帮困，市公安局巡特警支队结合“我为群众办实事”实践活动，在民生案件、防诈宣传、便民服务等方面开展了系列活动，把群众的小事当成大事来解决，不断提升人民群众幸福指数。

百姓看公安，关键看破案；百姓看治安，关键少发案。巡特警支队增加巡逻防控的力度和密度，立足民生小案的侦破，严厉打击民生领域犯罪。从3月8日至4月30日，共破获各类民生案件20起，抓获犯罪嫌疑人25人。

为全力压降电信网络诈骗犯罪高发态势，巡特警支队采取“定点+流动”模式，通过广宣传、优防范、登入户、进学校、进企业等方式，全力构建“全警反诈、全社会反诈”新格局，宣传防范电信网络新型违法犯罪。截至目前，完成入户群众宣传30674人，发放宣传资料17881份，完成总入户17006户；完成入企业、单位、商铺5900户，发放反诈宣传单7916份，完成宣传人数35690人。悬挂反诈条幅100余条，张贴海报400余张，“面对面”反诈宣传累计66364人次。

巡特警支队结合工作实际，从事关群众的小事做起，推出5项便民利民惠企新举措，在巡逻过程中认真受理群众报警、求助或投诉，做好为群众服务工作；将巡防路线深入社区、居民楼，加大治安控制范围，有效降低社会面发案率；针对中小学、幼儿园上下学时间，合理调整巡逻力量，加强对学校及周边的巡逻防控，最大限度地做到校园周边“见巡防、见警车”；警务工作站设立认领拾遗物品通道，通过内部工作群联动，将核对确认拾遗物品的身份认领信息，提醒群众到就近警务工作站认领；举办经常性的安全常识教育活动，增强广大群众的自我防范意识。

种植面积26.1万亩 占全国四分之一

## 我市黄花产业发展结硕果

本报讯（记者 辛雅君）黄花种植面积已达26.1万亩，占全国四分之一。昨日上午，大同市黄花产业发展成果新闻发布会在大同宾馆二楼多功能厅举行，介绍全市黄花产业发展情况。

一年来，我市以“特”“优”战略为引领，坚持走“种养加园商旅研”现代农业发展路径，持续做强黄花产业，扎实推进脱贫攻坚和乡村振兴有效衔接。近年来，我市在黄花产业发展、产业规划、品牌打造、市场营销、产业链条延伸、新

产品研发等方面取得了一系列成果。目前，已开发五大系列100余种黄花产品，全产业链产值达18.4亿元。

为加快黄花产业发展，我市相继出台两大扶持政策、编制两大规划布局、确定两大目标，让“大同黄花”成为全国知名品牌，成为引领全市乡村振兴的主导产业、富民产业。目前，全市黄花绿色食品认证面积达12万亩，培育黄花生产加工经营主体175家，其中企业34家、合作社141家，共建设晾晒场16.1万平方米，预冷库79座。为了拓展产品营销渠

道，除了优化线上布局，还在北京、上海、广州、太原建立4家黄花直营店，在市内建立9家大同黄花直营店、大同黄花专柜。“大同黄花”被农业农村部确定为全国百强农产品区域公用品牌，并入选国家知识产权局地理标志运用促进工程项目。我市黄花产业被列入农业农村部全国乡村产业高质量发展“十大典型”之一。

此次新闻发布会，共有来自人民日报、新华社、中新社、新华网及省、市50余家媒体记者参加。

## 于学敏同志逝世



本报讯 大同市政协原副主席于学敏同志，因病于2021年5月7日逝世，享年75岁。

于学敏同志，1946年8月出生，山西大同人，1970年8月参加工作，1977年12月加入中国共产党。曾先后担任陕西省榆林制药厂工程师、车间主任、生产科长、技术科长、实验室主任；1980年3月任大同医专化学教研室副主任；1987年8月任大同市新技术开发研究所所长、大同市药物研究所所长；1991年5月任大同市科委副主任兼两所所长；1996年5月任大同市经济技术协作办公室主任兼药物研究所所长；1998年7月任大同市政协副主席；2007年7月退休。

定于2021年5月11日早8时30分，在市殡仪馆向于学敏同志遗体送别。

“母亲节”来临之际

## “清洁妈妈”收到暖心礼物



捐赠现场 龙中华 摄

本报讯（记者 龙中华）在“母亲节”来临之际，8日上午，市爱心永恒公益协会开展了“关爱环卫工”慰问和市民签名活动，被志愿者亲切地称为城市“清洁妈妈”的环卫工们收到一份暖心礼物。

9时许，志愿者们为平城区环卫处清洁一公司55名环卫工每人赠送了一个大礼包，内有遮阳帽、芝麻糊、高钙豆奶、燕麦片等物品，还赠送了116双

新皮鞋。捐赠物品共计价值1万余元。活动现场，一位志愿者还为55名环卫工每人捐赠了一张面值为1280元的养生体验卡。

活动现场还举行了珍惜环卫工劳动的倡议签名活动，“从我做起，文明出行，不乱扔、乱丢垃圾，不随地吐痰，尊重环卫工人的劳动成果，让古都大同更美丽。”不少市民积极响应，大家纷纷驻足签名。